

去年我市进出口总值跃至全省第二

超25亿美元,增速快于全省23.4个百分点



本报讯(记者王涵 通讯员李冰)1月21日,从市商务局传来好消息,2018年,全市货物进出口总值169.5亿元,按美元计算,超过25亿美元,这意味着,我市外贸提前两年完成“十三五”目标。与2017年同期相比增长28.7%,总量排名由2017年全省第5位跃升至第2位,增速快于全省23.4个百分点。

一般贸易保持快速增长,加工贸易保持增长。2018年,一般贸易进出口156.9亿元,增长30.8%,占进出口总额的92.5%,占比提高1.4个百分点;加工贸易进出口10.76亿元,增长11.2%;其他贸易进出口1.9亿元。

近年来,我市持续实施外贸主体培育“孵化工程”,按照“稳存量、扩增量、引新量”强力推动外

贸主体壮大。2018年,全市进出口实绩企业达到376家,比2017年增加83家,进出口过亿元企业51家,其中新增进出口实绩企业128家,实现进出口25.3亿元,拉动全市进出口增长19.3个百分点,增长贡献率超过6成,达到67%,新增外贸企业成为我市进出口保持快速增长的主要动力。

民营企业进出口快速增长,国有企业增速加快,新增企业进出口增长的主要动力。2018年,民营企业进出口142.3亿元,增长36%,占进出口总额的83.9%,较2017年同期提高4.5个百分点。国有企业进出口16亿元,增长19.8%,增速较前11月加快2.7个百分点。外商投资企业进出口11.2亿元,下降18.2%,有进出口实绩的外资企业24家,与2017年相比减少5家。

我市持续实施国际市场开拓“百企百展”行动,收集、发布境内外展会信息165条,引导、组织企业参加境内外展会129家次,引导企业走出去,深度挖掘美、日、韩等传统市场,积极开拓东盟、非洲、拉美、澳洲等新兴市场,大力拓展“一带一路”沿线国家市场。

2018年,对欧盟、美国、日本、韩国等5个传统市场进出口75.8亿元,增长41.3%,占全市进出口的44.7%,其中对欧盟、美国和日本进出口分别增长66.9%、52.6%和34.1%;对非洲、拉美、大洋洲、东盟和中东地区等新兴市场进出口78.7亿元,增长20.7%,占全市进出口的46.4%,其中对拉美、东盟、大洋洲和非洲进出口分别增长38.5%、25.1%、5.4%和5.0%。对“一带一路”沿线国家进出口74.66亿元,增长24.2%,占

全市进出口的44%。

农产品出口保持快速增长,机电产品和高技术产品进口增速较快。2018年,全市农产品出口88.3亿元,较2017年增长26.8%,占全市出口比重的62.1%,占全省比重的52.2%。其中,茶叶出口3.36亿元,增长77.6%,占全省茶叶出口的70%;食用菌产业出口78.2亿元,增长29.1%,其中干食用菌类产品出口57.5亿元,占全省干食用菌出口的71.1%。同期,机电产品、纺织品和高技术产品出口分别增长38.9%、28%和8.6%。



市工信委细化量化全年各项工作 确保工业稳步增长

本报讯(记者王涵)市工信委围绕市委、市政府的决策部署,科学谋划,细化量化全年各项工作,确保全市工业稳步增长。

谋划实施先进制造业强市建设突破项目。围绕高端装备制造、纺织服装、电子信息、生物医药、新能源等产业,认真研究论证,进行深度谋划,确立10个突破口项目,集中优势资源,强力推进,确保尽早落地。

加快推进智能制造工程。筛选确定2019年实施自动化、数字

化、智能化改造示范企业30家、智能化改造重点项目60个、企业“上云”240家、两化融合贯标企业20家。争创国家级智能工厂1个、智能车间3个,创建省级智能工厂4个、智能车间10个。

着力培育重点支撑企业。确定150家支撑企业,对每个企业实施一个路径、一个规划、一个目标、一个战略合作伙伴的发展措施。力争2019年主营业务收入超10亿元企业达到32家,其中超30亿元企业达到19家。



科技环保 持续发展

康卫集团环境服务有限公司是豫西南唯一一家废弃电器电子产品处理企业,建有各种拆解处理设备12条,主要处理废弃电视机、电脑、手机等电子产品,项目环评处理能力达2400万台。

本报记者 于鸣 摄

西峡举办创新创业论坛 推动企业跨越发展

本报讯(记者张松 通讯员靳玉玺)日前,由西安西峡商会和优加科技园集团发起的丝路起点创新创业高峰论坛暨西安西峡商会年会在西安市举办,民营企业代表等1000余人参加了论坛。

在圆桌论坛中,与会专家围绕“新经济形势下的创新创业升级”主题,从产学研推的不同角度深度剖析了企业在推动新旧动能转换、助力企业升级改造方面

等比较关注的热点问题。在信息化高速发展的今天,企业要以推进供给侧结构性改革为主线,不断提高产业发展质量和效益,引领新旧动能转化。

西安西峡商会相关负责人表示,此次高峰论坛及年会的举办,为推动企业创新创业高质量发展提供了契机。他们希望把商会及“丝路起点创新创业高峰论坛”建成家乡引进项目、资金、技术、人才的长久性平台,发挥各自优势,利用各种资源,凝聚一切力量,更好地支持家乡、建设家乡、发展家乡,为家乡增光添彩。



唐河 提升科技创新能力

本报讯(记者张松)唐河县委、县政府高度重视科技创新,大力培育创新主体,搭建科技创新平台,助推科技成果转化,不断提升经济创新力和竞争力。

该县大力实施“人才强县”战略,积极鼓励和引导企业、职教中心、县人力资源培训中心等加大投入力度,培育创新型人才,壮大创新人才队伍。

出台《唐河县进一步加大对企业发展的扶持力度若干意见》,加大对企业科技创新的支持力度。县财政拿出300万元设立科技创新专项资金,用于支持企业科技创新。同时,鼓励企业与科研机构 and 高等院校“联

姻”,加速创新型企业、科技项目、科技成果、科技人才等各类创新资源向企业流动和聚集。

目前,该县已成功孵化南商农牧、中盛汽配两家国家级高新技术企业,亚盛电器、宣盛环保等省级工程技术研究中心两家,皓月棉业、亿翔市政等5家省级企业技术中心,兴利源电子、东联变速箱等25家市级工程技术研究中心。拥有9家市级企业技术中心,8家科技小巨人企业,42家河南省科技型中小企业,申请专利64件,有22家企业与武汉大学、济南内燃机研究所等科研院所建立了校企合作关系。

内乡 分类分层培育人才

本报讯(通讯员王彦龙 柴莹)为提升人才素质,增强人才创新创业能力,内乡县以产业发展需求为导向,分类分层构建多元人才培养模式,为实现经济社会转型升级奠定坚实的人才基础。

培训经营管理人才。坚持“请进来”和“走出去”相结合,加强对县内企业家的培训。邀请金正昆、高长勇等专家学者到内乡讲授企业管理礼仪、企业文化建设等课程,500余名企业管理人员参加学习;组织两批64名金融从业者到深圳参加招商证券“扶智学堂”融资融资、企业上市等金融知识培训,两批32名企业家到北京参加中国人火“百年明德”企业经营公益讲座,学习企业经营

管理、企业文化建设等知识。

培训专业技能人才。该县把“雨露计划”“新型农民培育”、仙鹤纸业“切纸加工”等惠农项目的实施与农村实用人才的培养相结合,围绕林果种植、畜牧养殖、电子商务、缝纫、切纸加工等行业,开展各类培训106期(次),培训各类技能人才8617人(次),有力推动了脱贫攻坚。

合作共建培育人才。积极支持企业与高校、科研院所开展合作。建成院士工作站1家,新增校地(企)合作5家,通过共同技术攻关、实施成果转化等方式培养本土技术人才46人;建成校外实践基地10家,实施“冠名班”,订单式培养人才300余人,有效缓解了企业用人难问题。



一机两用 提高效率

位于天冠大道的河南省京德酒业有限公司,1月11日开业投产。该公司研发的酿酒设备可年产5000吨精酿啤酒和300吨威士忌,增加了啤酒设备的多功能性,提高了啤酒设备的利用率。

本报记者 张戈 摄

小微企业获普惠性税收减免大礼

预计每年可减负约2000亿元

日前,财政部、国家税务总局发布通知,实施小微企业普惠性税收减免政策,对月销售额10万元以下(含本数)的增值税小规模纳税人,免征增值税。同时,放宽可享受企业所得税优惠的小型微利企业标准。

财政部税政司、税务总局政策法规司有关负责人表示,此次推出的政策是今年减税降费政策的重要内容,也是更大力度减税的重要体现。总体来看,此次推出的小微企业普惠性税收减免政策重点聚焦在3个方面:

一是突出普惠性实质性降税。在小微企业减税政策中,进一步放宽小型微利企业条件,与工业和信息化部等4部门小微企业标准高值

衔接。这次小微企业的企业所得税减免,惠及1798万家企业,占全国纳税企业总数的95%以上,其中98%是民营企业。

此次推出的减免政策预计每年可再为小微企业减负约2000亿元。“小微企业对经济发展、扩大就业及科技创新均发挥着积极的作用,通过优惠政策使小微企业大幅降低税收负担,政策着力精准,有利于增强小微企业发展动力,促进小微企业发展壮大。同时,小微企业绝大多数是民营企业,减税政策对于带动民营经济发展将起到积极作用。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。

二是增强企业获得感。将现行

小微企业优惠税种由企业所得税、增值税,扩大至资源税、城市维护建设税、城镇土地使用税等8个税种和2项附加。同时,在降低小微企业实际税负的同时,引入超额累进计税办法,小微企业年应纳税所得不超过100万元、100万元到300万元的部分,实际税负降至5%和10%,年应纳税所得不超过300万元的企业税负降低50%以上。小微企业四项政策均可追溯享受,自今年1月1日起实施。

三是切实可行、简明易懂。在小微企业所得税政策方面,通过扩大范围、加大力度,直接降低实际税负,增强小微企业享受优惠的确定性和便捷度,减少税收遵从成本。小规模

纳税人增值税免税标准,直接由月销售额3万元提高到10万元。初创科技型企业优惠政策,也是直接提高标准、放宽范围。同时,兼顾地方财力差异,采取了允许地方可在50%幅度内减征6项地方税种和2项附加的措施。

“增值税涉税覆盖面广,通过大幅提高增值税起征点的方式进行免税,是普惠性税收减免的体现。扩展投资初创科技型企业享受优惠政策范围,使投向这类企业的创投企业和天使投资人有更多税收优惠,有助于引导更多社会资金投向种子期、初创期的科技型企业,助力科技发展,落实国家创新驱动战略。”李旭红说。

努力奔跑谋跨越 勇敢追梦更出彩

——南阳卷烟厂聚焦转型升级助力快速发展纪实

本报记者 黄伟

时光如涓涓流水,在涤荡岁月的同时,也汇聚了人心,凝结着精神。

2018年,南阳卷烟厂收获的不仅是稳步增长的数字,更是面对竞争与挑战的信心和实力。凭着锲而不舍、力争上游的干劲和坚韧执着、爬山过坎的拼劲,该厂全面聚焦烟草业转型升级、黄金叶品牌“千亿工程”、脱贫攻坚等中心工作,积极融入全市经济社会发展大局,全面提高企业运行质量,经济效益稳步提升,成功走出了一条转型升级特色发展之路。去年,该厂实现税金和入库税金双双突破26亿元,创历史新高,先后荣获全国“安康杯”竞赛示范单位、全国设备管理先进单位、河南省全面质量管理优秀企业、河南省安全生产先进单位等荣誉。

作为重点控制要素的“1+N”目标管理模式,多维度强化关键指标、短板指标和重点工作考核,为年度目标完成提供有力支撑。

深入开展降本增效。紧扣降本增效“严、细、实”工作方针,紧盯目标引领、课题攻关、工具应用和成本控制,加强改善管理和创新管理,扩大考核范围和权重,激发全厂干部职工参与的积极性。去年该厂11项业绩指标全部优于目标值,14项重点工作作为亮点获得南中烟降本增效工作简报专题刊发。

持续强化创新驱动。以工艺创新和新技术应用为突破口,通过创建劳模创新工作室,加强横向交流和大平台搭建,发挥示范引领作用,带动全员创新增效。2018年该厂获得省科技进步三等奖1项、国家发明专利授权8项及实用新型专利授权30余项。

全、环保”理念,合理规划时间节点,高效推进制丝线升级改造工作。目前,项目初步设计已由中国烟草总公司批复,批复投资1.38亿元。

全力推进厂区形象提升工程。按照厂区整体改造规划一步到位、分步操作实施的整体思路,计划投入7000万元,持续提升企业形象,在展现企业厚重文化底蕴的同时,展示现代化企业应有的朝气与活力。目前,整体改造方案已获公司认可,改造项目已上报2019年公司投资计划。

全力推进“三供一业”分离移交工作。在市委、市政府大力支持下,按照“力争先早、同步推进、分类移交”的原则,加快工作进度,提前全面完成工作目标。2018年该项工作年终考核评比获得一等奖。

坚的民本情怀和“用非常之力竟非常之功”的责任担当。

2013年至2015年,该厂先后投入80万元扶贫资金定向帮扶内乡县瓦店镇杨沟村;2016年至今,定向帮扶浙川县厚坡镇王河村,3年来投入扶贫资金115万元,用于农业示范园、扶贫车间、村组道路建设;2018年8月起,在原有定点帮扶基础上,结对帮扶社旗县下洼镇高庄村。自该项工作开展以来,南阳卷烟厂累计投入专项扶贫资金235万元,今年拟再投入扶贫资金80万元,加快推进浙川县厚坡镇王河村和社旗县下洼镇高庄村脱贫攻坚。

道阻且长,笃行可至;事虽巨,坚为必成。南阳卷烟厂负责人表示,今年该厂将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面加强企业管理、项目推进、队伍建设,用新理念引领新实践,一步一个脚印,推动企业快速成长,为地方经济社会发展作出新的更大贡献。

强化创新驱动 狠抓精益管理

南阳卷烟厂精心研究成本要素控制,深挖创新增效潜力,系统建立精益管理体系,以扎实的工作推动企业管理效能持续提升。

抓细抓实精益管理。建立以工作目标为管理考核主体,全叶制造、降本增效、安全管理等专项工

提升企业形象 狠抓装备升级

事非经过不知难,看似寻常最崎岖。在转型升级大背景下,南阳卷烟厂全力争取工程项目,着力改善生产设备落后、基础设施陈旧的不利局面。

全力推进制丝线升级改造工作。坚持“优质、高效、低耗、安

践行国企担当 狠抓精准扶贫

民之所忧,我之所思;民之所思,我之所行。南阳卷烟厂在抓好自身发展的同时,认真贯彻落实党中央、省市关于扶贫工作的安排部署,始终将扶贫工作当作一项重要的战略任务来推进,用精准严实的作风,久久为功的坚持,打造可持续发展的脱贫机制,彰显了助力脱贫攻

